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	Q1: Dopo aver chiarito quali sono le competenze della Banca centrale europea, evidenzia come la Corte di giustizia giustifica le operazioni monetarie non convenzionali effettuate dall’istituzione monetaria europea.







	Q2: Quali sono le basi giuridiche e i principi cardini della politica ambientale europea?










	Q3: Caso Pratico

Al centro della vicenda si trova la società a responsabilità limitata Racing con sede in Spagna, la quale detiene delle partecipazioni (per un valore inferiore al 10 per cento) in una società non residente. Infatti, tale partecipazione è detenuta dall’azienda spagnola Racing s.r.l. nell’azienda Motta s.r.l. con sede in Italia. 

La Racing s.r.l. riporta nel bilancio relativo all’esercizio concluso il 31 dicembre 2021 una svalutazione di detta partecipazione iscrivendola, quindi, ad un valore inferiore rispetto al valore contabile precedente. Ne derivava un minor utile di esercizio sul quale calcolare l’imposta sulle società.

L’imposta spagnola sulle società permette, in via transitoria, la deduzione del deprezzamento di partecipazioni in altre società con riferimento a partecipazioni in società residenti sul territorio spagnolo. Tuttavia, l’imposta non consente di detrarre il deprezzamento di partecipazioni per le società stabilite in altri Stati membri. 

Di conseguenza, la società spagnola Racing s.r.l. non poteva dedurre il deprezzamento conseguente alla sua partecipazione nella società Motta s.r.l. residente in Italia.

La Racing s.r.l. ritiene ingiusta tale disposizione e ricorre davanti ad un giudice spagnolo. Il giudice spagnolo rinvia a sua volta alla Corte di giustizia e pone le seguenti domande: Le partecipazioni in altre società rientrano nella nozione di capitale ai fini del diritto UE? L’imposta spagnola configura una disparità di trattamento fondata sul luogo di investimento dei capitali? L’imposta è idonea a realizzare un effetto restrittivo nei confronti delle società stabilite in altri Stati membri?




