FACOLTÀ DI BIOSCIENZE E TECNOLOGIE AGRO-ALIMENTARI E AMBIENTALI
Denominazione Corso di Laurea: Biotecnologie 
	Denominazione insegnamento
Course
	Fisiologia dei Sistemi
System Physiology

	Indicazione del docente
Lecturer 
	Pasqualino Loi
Pasqualino Loi

	Indicazione dei requisiti specifici del docente rispetto alla disciplina insegnata
Indication of the specific requirements of the teacher with respect to the discipline taught
	Laurea in medicina veterinaria con lode e PhD in riproduzione animale, il Prof. Loi si è sempre occupato di biotecnologie applicate alla riproduzione e in particolare sulla riprogrammazione di cellule somatiche mediante trapianto nucleare. Questa tecnologia prevede l’impiego di colture di cellule somatiche e la loro manipolazione, in particolare del controllo del ciclo cellulare. Più recentemente si è inoltre occupato di linee cellulari staminali prelevate da midollo osseo di modelli sperimentali (ovino). L’attività scientifica del Prof. Loi si è concretizzata in lavori pubblicati sulle migliori riviste ISI di Biologia della Riproduzione (Biology of Reproduction, Reproduction, Theriogenology) e su riviste multidisciplinari di eccellenza (PLoS ONE, PNAS, Nature Biotechnology, Trends in Biotechnology, Bioessays). H-Index del Prof. Loi è 30. Per una lista completa delle pubblicazioni e gli indici bibliografici del Prof. Loi si veda il sito: http://scholar.google.it/citations?user=VYcw_fAAAAAJ 
Degree in veterinary medicine with honors and PhD in animal reproduction, Prof. Loi has always dealt with biotechnology applied to reproduction and in particular on the reprogramming of somatic cells by nuclear transplantation. This technology involves the use of somatic cell cultures and their manipulation, in particular the control of the cell cycle. More recently he has also dealt with stem cell lines taken from bone marrow of experimental models (sheep). The scientific activity of Prof. Loi has resulted in works published in the best ISI journals of Reproductive Biology (Biology of Reproduction, Reproduction, Theriogenology) and in multidisciplinary journals of excellence (PLoS ONE, PNAS, Nature Biotechnology, Trends in Biotechnology, Bioessays). Prof. Loi's H-Index is 33. For a complete list of Prof. Loi's publications and bibliographic indexes, see the website: http://scholar.google.it/citations?user=VYcw_fAAAAAJ


	Settore disciplinare
Discipline 
	VET/02 – FISIOLOGIA VETERINARIA
VET02 – Veterinary Physiology 

	Posizionamento nel calendario didattico
Positioning in the didactic calenda


	

	Tipologia di attività formativa
Type of training activity
	Attività formativa caratterizzante
Characteristic training activity 

	Numero di crediti
Credits 
	6
6

	Numero di ore
Hours 
	48
48

	Eventuali propedeuticità
Any preparatory steps
	Corso integrato. Non sono richieste propedeuticità
Integrated course. No prerequisites are required

	Obiettivi formativi (applicare descrittori di Dublino)
Educational objectives (apply Dublin descriptors)
	Conoscenza e capacità di comprensione (knowledge and understanding)
Il corso ha sempre avuto un ottimo livello di gradimento tra gli studenti. Le lezioni frontali sono organizzate in modo informale, finalizzate a suscitare interesse nello studente e a renderlo partecipe dell’affascinante disciplina delle tecniche di coltura cellulare e delle cellule staminali, anche in considerazione del grande interesse scientifico e applicativo soprattutto a carico di queste ultime. Le lezioni sono integrate da filmati che facilitano la memorizzazione di eventi biologici complessi. Un’attenzione particolare è rivolta a informare gli studenti sulle ricerche più recenti e sugli aspetti etici dell’impiego delle cellule staminali nella pratica clinica.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione (applying knowledge and understanding)

La piena comprensione del funzionamento delle cellule e della biologia delle cellule staminali è possibile solo se si possiede una giusta conoscenza della fisiologia cellulare sostenuta da adeguate conoscenze di chimica, biochimica e citologia. Gli studenti sono quindi chiamati ad applicare allo studio delle cellule somatiche e staminali le conoscenze acquisite nei corsi precedenti. 

Autonomia di giudizio (making judgements)

Applicherei questo parametro agli aspetti etici di alcune tecniche d’impiego delle cellule staminali, iniziando dal materiale di partenza (embrione verso cellule staminali somatiche –mesenchimali di diversa origine) per il loro isolamento. Gli studenti ricevono tutte le informazioni scientifiche e lo stato dell’arte più avanzato della materia per metterli in condizioni di giudicare vantaggi, rischi, e problemi derivanti dalle tecnologie cellulari affrontate nel corso. 

Abilità comunicative (communication skills)

Il miglioramento delle capacità comunicative degli studenti è una priorità di questo corso. Per tale motivo gli studenti sono continuamente invitati a fornire un loro parere sugli argomenti trattati, incoraggiandoli a dare le loro interpretazioni di un dato meccanismo biologico. 

Capacità di apprendimento (learning skills)
Le tematiche affrontate nel corso sono fortemente coinvolgenti e di grande attualità, come il caso celle cellule staminali. Le lezioni sono strutturate in modo tale che lo studente partecipa attivamente alla discussione, e questo va a vantaggio della facilità di apprendimento dei contenuti.
Knowledge and understanding

The course has always had an excellent level of satisfaction among students. The lectures are organized informally, aimed at arousing interest in the student and making him a participant in the fascinating discipline of cell culture and stem cell techniques, also in consideration of the great scientific and applicative interest especially for the latter. The lessons are complemented by videos that facilitate the storage of complex biological events. Particular attention is paid to informing students about the latest research and ethical aspects of the use of stem cells in clinical practice.

Ability to apply knowledge and understanding

A full understanding of cell functioning and stem cell biology is possible only if you have a correct knowledge of cell physiology supported by adequate knowledge of chemistry, biochemistry and cytology. Students are therefore asked to apply the knowledge acquired in the previous courses to the study of somatic and stem cells.

Making judgments

I would apply this parameter to the ethical aspects of some techniques of use of stem cells, starting from the starting material (embryo towards somatic stem cells - menenchymal of different origins) for their isolation. Students receive all the scientific information and the most advanced state of the art of the subject to enable them to judge the advantages, risks, and problems deriving from the cellular technologies addressed in the course.

Communication skills

Improving students' communication skills is a priority of this course. For this reason, students are continually invited to provide their opinion on the topics covered, encouraging them to give their interpretations of a given biological mechanism.

Learning skills

The topics covered in the course are highly engaging and highly topical, such as the case of stem cells. The lessons are structured in such a way that the student actively participates in the discussion, and this benefits the ease of learning the content.

	Metodologia di insegnamento
Teaching methodology
	Lezioni frontali occuperanno in circa 30% del tempo previsto per il corso. Durante le lezioni, il docente utilizzerà i filmati. Il resto del tempo sarà utilizzato per le esercitazioni e dimostrazioni delle colture cellulari. Su richiesta degli studenti si prevede di svolgere il corso interamente o parzialmente in lingua inglese.
Frontal lessons will occupy about 30% of the time scheduled for the course. During the lessons, the teacher will use the films. The rest of the time will be used for cell culture exercises and demonstrations. At the request of the students, the course is expected to be conducted entirely or partially in English.



	Modalità di esame d eventuali verifiche di profitto in itinere
Procedure for examining any ongoing profit checks
	Esame scritto. Le domande sono formulate in modo tale da poter valutare la reale conoscenza della materia sia per la piena comprensione delle ulteriori materie somministrate nel corso, ma anche per verificare il potenziale livello di indipendenza in laboratorio dello studente (ai fini occupazionali dello stesso in post laurea). Le esercitazioni pratiche offrono infatti nozioni fondamentali per l’allestimento di colture primarie di cellule (fibroblasti in particolare), nozioni che l’esame tende a verificare in modo approfondito. L’esame finale è preceduto da due prove intermedie (minimo). Le prove intermedie sono costituite da minimo 30 (trenta), massimo 90 (novanta) domande a risposta multipla o si/no. Le prove intermedie costituiscono utile strumento per valutare lo stato attuale della conoscenza degli studenti, e soprattutto il grado di omogeneità della conoscenza. Tali indicazioni sono normalmente impiegate per aggiustamenti in corso d’opera del programma. 
Written test. The questions are formulated in such a way as to be able to evaluate the real knowledge of the subject both for the full understanding of the further subjects administered in the course, but also to verify the potential level of independence in the student's laboratory (for occupational purposes of the same in post graduation) . The practical exercises in fact offer fundamental notions for the preparation of primary cell cultures (fibroblasts in particular), notions that the examination tends to verify in depth. The final exam is preceded by two intermediate tests (minimum). The intermediate tests consist of a minimum of 30 (thirty), a maximum of 90 (ninety) multiple choice questions or yes / no. The intermediate tests are a useful tool for assessing the current state of knowledge of students, and above all the degree of homogeneity of knowledge. These indications are normally used for adjustments during the course of the program.


	Modalità di iscrizione e di gestione dei rapporti con gli studenti
How to enroll and manage relationships with students


	Orario settimanale di ricevimento in sede, tramite e-mail
Weekly office reception hours, by e-mail



	Eventuali attività di ricerca a supporto della didattica
Any research activities to support teaching
	Lo svolgimento di attività di ricerca su tematiche specifiche del corso è previsto; ad esempio l’utilizzo delle linee cellulari per la valutazione della tossicità di agenti/contaminanti ambientali presenti nell’ambiente.
Research activities on specific topics of the course are planned; for example the use of cell lines for the assessment of the toxicity of environmental agents / contaminants present in the environment.
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