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	Quali sono le differenze tra lo status di rifugiato e la protezione sussidiaria?

	
Risposte tra 300 e 450 parole









	Quale è il ruolo dell’Eurogruppo all’interno della governance dell’Unione economica e monetaria?

	
Risposte tra 300 e 550 parole










	Caso pratico: libera circolazione dei capitali e dei pagamenti.

Il cittadino francese X lavora e risiede legalmente in Germania. Tale soggetto possiede dei beni e capitali in diversi Stati membri dell’Unione europea. Il 20 gennaio 2023, il Comitato delle sanzioni, un organo ausiliario del Consiglio di sicurezza ONU, inserisce il cittadino francese X nella black-list internazionale delle persone sospettate di avere rapporti con i terroristi di Al-Qaeda. 

Il 15 febbraio 2023, il Consiglio dell’Unione europea inserisce a sua volta il cittadino francese X nella sua black-list dei terroristi e adotta una decisione di “congelamento” dei beni finanziari posseduti da tale soggetto.

In seguito a questa misura, le autorità degli Stati membri danno immediata applicazione alla misura e sequestrano i beni. Dal 1° marzo 2023, i capitali posseduti dal cittadino francese X sono stati sequestrati e non sono più in suo possesso.

Attraverso il ricorso per annullamento ex art. 263 TFUE, il cittadino francese X ricorre davanti alla Corte di giustizia chiedendo l’annullamento della decisione in esame. In primo luogo, il ricorrente chiede alla Corte di giustizia su quali basi giuridiche UE le istituzioni europee possono applicare sanzioni finanziarie o al fine di contrastare il terrorismo dirette ad individui? In secondo luogo, il cittadino francese X chiede ai giudici europei se la decisione adottata dal Consiglio UE può esse considerata come un ostacolo alla libera circolazione dei capitali e dei pagamenti e, per tale motivo, va rimossa?











