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	Indicazione dei requisiti specifici del docente rispetto alla disciplina insegnata
	Tiziana Di Cimbrini è professore associato di Economia Aziendale e dottore di ricerca in Economia delle Aziende e degli Intermediari Finanziari. È inoltre abilitata al ruolo di professore ordinario nel settore scientifico disciplinare di Economia Aziendale.

È socio dell’Accademia Italiana di Economia Aziendale, della Società Italiana dei Docenti di Ragioneria e di Economia Aziendale (SIDREA) e della Società Italiana di Storia della Ragioneria. Ha vinto (ex aequo) il Premio Aidea-Giovani (Accademia Italiana di Economia Aziendale-sezione giovani) 2008. Ha vinto il Premio Bisnaghi 2018 per la miglior pubblicazione di Accounting History (Storia della Ragioneria) in lingua inglese.

A partire dall’a.a. 2005/2006, è stata, affidataria presso l’Università degli Studi di Teramo di diversi insegnamenti in CdS, sia triennali sia magistrali, in materie del s.s.d SECS-P/07 (Economia Aziendale) con particolare riferimento al management. Ha tenuto un ciclo di lezioni su “Fundamentals of Management” and “Total quality management” presso l’Università di Zaragoza. Dall’a.a. 2008/2009 all’a.a. 2010/2011 è stata affidataria del Corso di Economia delle imprese turistiche e sportive (9 CFU) presso il CdL triennale in Scienze del Turismo e dello Sport Facoltà di Scienze Politiche, Università degli Studi di Teramo.
E’ autrice di pubblicazioni scientifiche a diffusione nazionale e internazionale su temi del management e dell’accounting. Tra le sue pubblicazioni si segnalano: 
(2016) Saggio: T. Di Cimbrini, La dimensione etico-sociale quale oggetto della decisione strategica aziendale: la strategia sociale, in Scritti in onore di Enrico Del Colle, Editoriale Scientifica, Napoli, 2016. [ISBN: 978-88-9391-020-0 Copyright]

(2015) Articolo su rivista: C. Corsi, D. Di Berardino, T. Di Cimbrini, Beneish M-score and detection of earnings management in Italian SMEs, in Ratio Mathematica, n.28, 2015. DOI: http://dx.doi.org/10.23755/rm.v28i1.28
(2012). Contributo in atti di convegno: T. Di Cimbrini, Modello europeo e declinazione italiana della responsabilità sociale dell’impresa, in A. Ciccarelli, P. Gargiulo, La dimensione sociale dell’Unione Europea alla prova della crisi globale, FrancoAngeli, Milano, 2012. [ISBN 978-88-204-1208-1       Copyright]

(2012). Saggio: T. Di Cimbrini, Business ethics in Italian studies on management: origin and nature of a wide-ranging utilitarian notion in S. Robinson – M. Arslan, Business ethics: contemporary global and regional issues, Lap Lambert Academic Publishing, Marston Gate (UK), 2012.  [ISBN 978-3-659-10652-1   Copyright].
(2011). Articolo su rivista (sottoposto a doppio referaggio anonimo): T. Di Cimbrini, Il profilo contabile del contratto di rete: lineamenti di inter-organizational accounting, in Contabilità, Finanza e Controllo, edizioni il sole24ore, febbraio, 2011. [ISSN 2038-8896]

(2010). Saggio: paragrafi n. 1-2-3 in Luciano D’Amico-T. Di Cimbrini, Le aggregazioni d’imprese e la formazione dei gruppi, in L. Marchi – M. Zavani – S. Branciari, Economia dei gruppi e bilancio consolidato, Giappichelli, Torino, 2010.    [ISBN 978 –88–348–1545-8    Copyright].

(2009). Saggio: T. Di Cimbrini, Le teorie organizzative sui network: alla ricerca di alcune anomalie rispetto al paradigma (o programma di ricerca scientifica) zappiano in G. Guzzo-C.Lipari (a cura di), Ripensare l’azienda. Approcci generalisti e specialisti tra momenti, funzioni, settori, FrancoAngeli, Milano, 2009.        [ISBN 978– 88–568      Copyright].
(2008). Saggio: T. Di Cimbrini, Il nomadismo sportivo tra logiche territoriali e promozione turistica, in B. Mazza – N. Bortoletto (a cura di), Sport al grandangolo. L’evento tra metafora e pragmatismo, Rubbettino, Soveria Mannelli, 2008.    [ ISBN 978–88–498– 2242–7    Copyright].
(2008). Monografia: T. Di Cimbrini, Social Accounting theory. Un confronto tra studi italiani e anglo americani, Aracne, Roma, 2008.  ISBN 978 –88–548–2224-5     Copyright].
(2007). Contributo in atti di convegno: T. Di Cimbrini, Responsabilità sociale e finalismo d’impresa nella dottrina aziendalistica, in AA.VV. La responsabilità sociale negli studi economico-aziendali, Atti del XI Convegno Annuale Aidea Giovani, FrancoAngeli, Milano, 2007.     [ISBN 978–88–464–9174-9    Copyright].
(2007). Monografia: T. Di Cimbrini, La dimensione etico-sociale dell’impresa nell’approccio strategico. Dall’etica del management al management dell’etica, Aracne, Roma, 2007.  [ISBN 978–88–548–1589-6  Copyright].

(2003). Monografia: T. Di Cimbrini, L’azienda nelle relazioni di cooperazione a carattere territoriale. Il modello dei patti territoriali, Libreria dell’Università Editrice, Pescara, 2003. [ISBN: 978-88-96917-29-9].
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	Obiettivi formativi

(applicare descrittori di Dublino)
	Il corso si propone di fornire allo studente la conoscenza dei concetti e delle tecniche necessari per adottare le migliori decisioni strategiche nelle imprese operanti nel settore turistico nonché di svilupparne la capacità di comprensione degli schemi teorici sottostanti.

 

In particolare, gli obiettivi formativi sono articolabili nei seguenti punti:
Conoscenza e capacità di comprensione (knowledge and understanding)

Il corso si propone di fornire allo studente la conoscenza dei principali aspetti gestionali e strategici delle imprese operanti nel settore turistico e la capacità di comprenderne i presupposti teorici e le logiche operative sottostanti.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione (applying knowledge and understanding)

Pur conservando un rigore analitico, il corso affronta i vari temi anche dal punto di vista operativo in modo da promuovere nello studente la capacità di identificare i fattori cruciali alla base di una performance aziendale nel settore turistico e di elaborare una strategia in grado di sfruttarli
Autonomia di giudizio (making judgements)

Il corso promuove nello studente la capacità di valutare autonomamente l'impatto esercitabile sulle performance aziendali da parte delle dinamiche ambientali e del mercato turistico e di prevedere gli “effetti di sistema” scaturenti da cambiamenti dell'ambiente economico di riferimento.

Abilità comunicative (communication skills)

Il corso sviluppa nello studente la capacità di esporre gli esiti di analisi strategiche relative a case studies e di argomentare le soluzioni strategiche ritenute preferibili in un dato contesto aziendale e di mercato.

Capacità di apprendimento (learning skills)

A conclusione del corso lo studente disporrà di tutti gli strumenti utili per proseguire in modo autonomo lo studio delle evoluzioni della materia mediante continui aggiornamenti dottrinari e bibliografici.


	Metodologia di insegnamento
	La metodologia dell’insegnamento è di tipo convenzionale (lezione frontale), e prevede il ricorso a case studies e ad esercitazioni. Il corso è tenuto in lingua italiana

	Modalità di esame d eventuali verifiche di profitto in itinere
	La prova d’esame si svolge in forma orale. Sono previste verifiche di profitto in itinere, in forma di prova scritta e/o test durante il corso, sulle parti più significative del programma al fine di consentire agli studenti un apprendimento graduale della materia e di acquisire in itinere una maggiore consapevolezza circa l’adeguatezza della preparazione e del metodo di studio adottato. Considerato l’obiettivo specifico delle verifiche in itinere, queste non sono riservate ai soli studenti frequentanti.

	Modalità di iscrizione e di gestione dei rapporti con gli studenti
	L’iscrizione all’esame avviene in modalità on line mediante il sito web di Ateneo. La gestione del rapporto con gli studenti prevede lo svolgimento di attività di ricevimento a cadenza settimanale e la comunicazione docente-studente tramite posta elettronica. La divulgazione di dispense e di tutto il materiale didattico integrativo avverrà per via telematica mediante la pagina web dell’insegnamento, presente all’interno del sito web di Ateneo. Quest’ultima, insieme alla posta elettronica, rappresenta il principale strumento di comunicazione a distanza tra docente e studente.

	Eventuali attività di ricerca a supporto della didattica
	L’attività di ricerca del docente viene riportata in ambito didattico attraverso la creazione di case-studies che, a partire dall’esperienza di analisi del docente, aiuteranno i discenti a comprendere le tematiche teoriche trattate.


