Il 17 Gennaio 2024 (ore 9:00) è la data del prossimo appello ufficiale per ZOOTECNIA GENERALE. Tutti gli studenti interessati dovranno presenziare all'appello alle ore 9:00. (viceversa non saranno esaminati in tale appello).
Prenotazione distinta fra:
1. 2° anno (che dovranno contattare Carlotta Amore entro il 12 gennaio specificando se intendono anche sostenere la 1a e/o la 1a parte della 2a unità). 
2. Immatricolati anni precedenti che dovranno contattare il sottoscritto (ppezzi@unite.it) entro il 12 gennaio.
E' possibile, anzi probabile che non si riesca a completare gli esami in giornata e quindi si arrivi a concludere l'appello il 18 gennaio  o forse il venerdì 19.
La data e l'ora di esame di ciascuno studente si potrà sapere dopo la verifica di presenza effettiva che sarà fatto il 17 gennaio stesso. NON SCRIVERMI QUINDI PRIMA PER QUESTA INFORMAZIONE ANCHE SE SI ARRIVA APPOSITAMENTE DA LONTANO. IN QUESTO CASO ORGANIZZARSI PER ESSERE A TERAMO DAL 17 AL 19 GENNAIO.
Si ricordano le modalità di compilazione dei moduli scritti che, se non rispettate, anche soltanto parzialmente, comportano il rischio di mancata correzione (INVALIDAZIONE).
· in MANIERA CHIARA
· IN STAMPATO MAIUSCOLO
· CON LETTERE STACCATE L'UNA DALL'ALTRA  e
· di DIMENSIONE MINIMA 5 mm
· Compilare Data, COGNOME, NOME e Firma per Esteso.
Le sopra citate prescrizioni restano valide anche per il futuro! 
lì 9 - 12 - 2023                                                  Paolo Pezzi
ppezzi@unite.it 

